

ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРЕНИЕ.

1-е августа, 1883.

—Современное международное право цивилизованных народовъ, *Ф. Мартенса*, профессора Слп. университета и члена института международного права. Томы I и II. Слп. 1882—83.

Професоръ Мартенсъ составилъ себѣ европейское имя, не только какъ ученый теоретикъ международнаго права, но и какъ авторитетный русскій публицистъ, защищающій интересы и воззрѣнія русской дипломатіи въ наиболѣе важныхъ текущихъ вопросахъ вѣтшней политики. Въ этомъ отношеніи г. Мартенсъ отличается рѣдкою у насть отзывчивостью и необыкновеннымъ трудолюбіемъ: онъ всегда успѣваетъ своевременно высказать научный взглядъ по каждому вопросу или усложненію, возникающему въ Европѣ и имѣющему какое-либо отношеніе къ международнымъ задачамъ Россіи. Во время брюссельской конференціи 1874 года онъ былъ дѣятельнымъ проповѣдникомъ улучшения и кодификаціи военныхъ обычаевъ; во времена восточныхъ замѣшательствъ онъ написалъ „историческій этюдъ о русской политикѣ“ на Востокѣ; послѣ турецкой войны онъ издалъ книгу о „восточной войнѣ и брюссельской конференціи“; въ отвѣтъ на шумные толки о средне-азіатскихъ дѣлахъ, при министерствѣ лорда Биконс菲尔да, онъ напечаталъ разсужденіе о „Россіи и Англіи въ Средней Азіи“; позднѣе, когда казалось неизбѣжнымъ столкновеніе съ Китаемъ, изъ-за Кульджи, появилась брошюра о „конфликте между Россіею и Китаемъ, объ его причинахъ, его развитіи и его всемирномъ значеніи“; наконецъ, въ виду прошлогоднихъ событий въ Египтѣ, авторъ обнародовалъ свое мнѣніе объ „египетскомъ вопросѣ и международномъ правѣ“. Г. Мартенсъ велъ также энергическую полемику по вопросу о выдачѣ политическихъ преступниковъ, защищая точку зрѣнія петербургскаго кабинета противъ англійскихъ и французскихъ публицистовъ. Въ европейской специальной литературѣ привыкли смотрѣть